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Επιτελική Σύνοψη - Παρουσίαση των κυριότερων σημείων 

Η Επιτροπή Lancet COVID-19 ιδρύθηκε στις 9 Ιουλίου 2020, για να βοηθήσει τις 

κυβερνήσεις, την κοινωνία των πολιτών και τα θεσμικά όργανα του ΟΗΕ να ανταποκριθούν 

αποτελεσματικά στην πανδημία του ιού COVID-19. Η Επιτροπή έχει ως στόχο να προσφέρει 

πρακτικές λύσεις στις τέσσερις κύριες παγκόσμιες προκλήσεις που θέτει η πανδημία: 

καταστολή της πανδημίας μέσω φαρμακευτικών και μη φαρμακευτικών παρεμβάσεων, 

αντιμετώπιση ανθρωπιστικών καταστάσεων έκτακτης ανάγκης, συμπεριλαμβανομένης της 

φτώχειας, της πείνας και της ψυχικής δυσφορίας που προκαλείται από την πανδημία, 

αναδιάρθρωση δημόσιων και ιδιωτικών οικονομικών στον απόηχο της πανδημίας, και την 

ανοικοδόμηση της παγκόσμιας οικονομίας με έναν τρόπο χωρίς αποκλεισμούς, ανθεκτικό 

και βιώσιμο, που να ευθυγραμμίζεται με τους Στόχους Αειφόρου Ανάπτυξης (SDGs) και τη 

Συμφωνία του Παρισιού για το κλίμα. Πολλές δημιουργικές λύσεις εφαρμόζονται ήδη και 

ένας βασικός στόχος της Επιτροπής είναι να επιταχύνει την υιοθέτησή τους παγκοσμίως. 

Η προέλευση του COVID-19 και η αποτροπή των ζωονοσογόνων πανδημιών 

Η πανδημία COVID-19 είναι η πιο πρόσφατη - αλλά σίγουρα όχι η τελευταία - αναδυόμενη 

μολυσματική ασθένεια, όπου έχουν προηγηθεί ασθένειες όπως το AIDS/ ιός HIV, ο ιός 

Νίπα, ο κορονοϊός του σοβαρού οξέος αναπνευστικού συνδρόμου, η γρίπη H1N1, ο 

κορονοϊός του αναπνευστικού συνδρόμου της Μέσης Ανατολής, ο ιός Ζίκα, ο ιός Έμπολα 

και άλλοι. Αυτές οι ασθένειες είναι ζωονόσοι, που προκύπτουν από τη μετάδοση 

παθογόνων από τα ζώα στους ανθρώπους. Για την προστασία από τις ζωονόσους, 

απαιτούνται νέες προφυλάξεις, όπως ο τερματισμός της αποψίλωσης των δασών και η 

προστασία των προστατευόμενων περιοχών και των απειλούμενων ειδών. Η προέλευση 

του κορονοϊού 2 του σοβαρού οξέος αναπνευστικού συνδρόμου (SARS-CoV-2) δεν έχει 

ακόμη προσδιοριστεί οριστικά, αλλά τα μέχρι σήμερα στοιχεία υποστηρίζουν την άποψη 

ότι ο SARS-CoV-2 είναι ένας ιός που δημιουργείται σε φυσικό περιβάλλον και όχι το 

αποτέλεσμα της απελευθέρωσης ενός ιού που δημιουργήθηκε σε εργαστήριο. Η έρευνα 
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σχετικά με την προέλευση του SARS-CoV-2 πρέπει να προχωρήσει γρήγορα, επιστημονικά 

και αντικειμενικά, χωρίς εμπόδια από γεωπολιτικές ατζέντες και παραπληροφόρηση. 

Το επείγον της καταστολής της πανδημίας 

Η επιδημία COVID-19 μπορεί και πρέπει να κατασταλεί μέσω μη φαρμακευτικών 

παρεμβάσεων, συμπεριλαμβανομένων αποτελεσματικών υπηρεσιών υγείας σε επίπεδο 

κοινοτήτων, που μειώνουν τη μετάδοση του ιού, ακολουθούμενων από την εισαγωγή 

αποτελεσματικών και ασφαλών εμβολίων όσο το δυνατόν ταχύτερα επιτρέπει η επιστήμη. 

Οι χώρες δεν θα πρέπει να βασίζονται στην ανοσία της αγέλης από φυσική μόλυνση για να 

καταστείλουν την επιδημία. Η ασθένεια και ο θάνατος που θα συνόδευαν τα ποσοστά 

φυσικής μόλυνσης ώστε να επιτευχθεί η ανοσία της αγέλης, τα οποία εκτιμώνται γύρω στο 

40-60% του πληθυσμού που έχει μολυνθεί, θα ήταν απαράδεκτα υψηλά. Επίσης, παραμένει 

και η αβεβαιότητα σχετικά με τη διάρκεια της επίκτητης ανοσίας από προηγούμενες 

μολύνσεις. Το μεγάλο χάσμα στα αποτελέσματα της επιδημίας ήταν η σχετική επιτυχία της 

περιοχής Ασίας-Ειρηνικού σε σύγκριση με τη Δυτική Ευρώπη και την Αμερική. Η περιοχή 

Ασίας-Ειρηνικού έχει καταστείλει σε μεγάλο βαθμό τη μετάδοση και τη θνησιμότητα 

(λιγότεροι από 10 θάνατοι ανά εκατομμύριο). Η Δυτική Ευρώπη και η Αμερική είχαν πολύ 

υψηλή μετάδοση και θνησιμότητα (αρκετές εκατοντάδες θάνατοι ανά εκατομμύριο σε 

πολλές χώρες). Πολλές χώρες χαμηλού εισοδήματος έχουν καταστείλει την επιδημία, όπως 

η Καμπότζη, η Λαϊκή Δημοκρατία του Λάος και το Βιετνάμ. Με στόχο να εφαρμοστούν μη 

φαρμακευτικές παρεμβάσεις, καλούμε τις χώρες να ενισχύσουν κατεπειγόντως το 

ανθρώπινο δυναμικό της δημόσιας υγείας, συμπεριλαμβανομένων επιδημιολόγων, 

τεχνικών δημόσιας υγείας, νοσοκόμων, δοκιμαστών, ιχνηλατών επαφής και εργαζομένων 

υγείας σε επίπεδο κοινοτήτων. Οι εργαζόμενοι των κοινοτήτων στον τομέα της υγείας 

μπορούν να συμβάλουν στον έλεγχο της εξάπλωσης μέσα στην κοινότητα και στην 

προστασία των ευάλωτων ατόμων, ιδίως μέσω των δοκιμών, της εκπαίδευσης για την 

πρόληψη και τη θεραπεία και της εκπαίδευσης για τις επιπτώσεις της κοινωνικής 

απομόνωσης στην ψυχική υγεία. Το ενοχλητικό ερώτημα για το αν θα κλείσουν τα σχολεία 

είναι ίσως η πιο δύσκολη μη φαρμακευτική παρέμβαση. Τα σχολεία μπορούν να ανοίξουν 

ξανά με ασφάλεια όταν η μετάδοση μέσα στην κοινότητα είναι χαμηλή και οι σχολικές 

εγκαταστάσεις και το προσωπικό έχουν προετοιμαστεί κατάλληλα. Όταν δεν είναι ασφαλές 

το άνοιγμα των σχολείων, οι χώρες και οι επιμέρους περιοχές πρέπει να στοχεύουν στην 

εφαρμογή διαδικτυακής εκπαίδευσης προσβάσιμης σε όλους τους μαθητές. 

Επαγγελματισμός στον τομέα της υγείας 

Ένας λόγος για την αποτυχία καταστολής της επιδημίας είναι το στυλ της πολιτικής ηγεσίας 

που καλείται ιατρικός λαϊκισμός: o G. Lasco2 περιέγραψε τη στάση των πολιτικών ηγετών 

ως εξής «απλοποιούν την πανδημία υποτιμώντας τις επιπτώσεις της ή προσφέροντας 

εύκολες λύσεις ή θεραπείες, δημιουργώντας θέαμα γύρω από τις απαντήσεις τους στην 

κρίση, ενισχύοντας το διαχωρισμό μεταξύ των «ανθρώπων» και των επικίνδυνων «άλλων», 

επικαλούμενοι ιατρικές γνώσεις για να υποστηρίξουν τα παραπάνω». Ο G. Lasco αναφέρει 

τρεις περιπτώσεις σε αυτό το σημείο: τον Πρόεδρο των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ, τον Πρόεδρο 

των Φιλιππίνων, Ροντρίγκο Ντουτέρτε και τον Πρόεδρο της Βραζιλίας, Τζαΐρ Μπολσονάρο. 

Καλούμε τις κυβερνήσεις να δώσουν προτεραιότητα στις συμβουλές της επαγγελματικής 

κοινότητας δημόσιας υγείας, εργαζόμενοι σε συνεργασία με διεθνείς οργανισμούς και 

μαθαίνοντας από τις βέλτιστες πρακτικές άλλων εθνών. Όλες οι χώρες πρέπει να 
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καταπολεμήσουν τις αποφάσεις που βασίζονται σε φήμες και παραπληροφόρηση. Οι 

ηγέτες πρέπει να απέχουν από την έκφραση προσωπικών απόψεων που έρχονται σε 

αντίθεση με την επιστήμη. 

Αντιμετώπιση των ανισοτήτων της επιδημίας 

Η πανδημία του ιού COVID-19 αποκαλύπτει και επιδεινώνει τις προϋπάρχουσες κοινωνικές, 

οικονομικές και πολιτικές ανισότητες, συμπεριλαμβανομένων των ανισοτήτων του 

πλούτου, υγείας, ευεξίας, κοινωνικής προστασίας και πρόσβασης σε βασικές ανάγκες, όπως 

τρόφιμα, υγειονομική περίθαλψη και σχολική εκπαίδευση. Η πανδημία προκαλεί απότομη 

αύξηση της εισοδηματικής ανισότητας και των κρίσεων σχετικά με την απασχόληση των 

χαμηλόμισθων εργαζομένων. Οι ανισότητες στην υγεία θέτουν επίσης σημαντικά ζητήματα 

σε αυτήν την πανδημία: από το Δεκέμβριο του 2017, ο μισός πληθυσμός του κόσμου δεν 

είχε πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες υγείας. Οι ευάλωτοι πληθυσμοί 

(συμπεριλαμβανομένων των φτωχών, των ηλικιωμένων, των ατόμων με υφιστάμενα 

νοσήματα, των κρατούμενων, των προσφύγων και των αυτόχθονων πληθυσμών) 

επιβαρύνονται δυσανάλογα από την πανδημία. Η αιφνίδια μετάβαση σε μια διαδικτυακή 

οικονομία πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο ενός μεγάλου, προϋπάρχοντος ψηφιακού 

χάσματος στο επίπεδο της ποιότητας στην ψηφιακή πρόσβαση. Καλούμε όλους τους 

αρμόδιους οργανισμούς του ΟΗΕ να λάβουν συγκεκριμένα μέτρα με την ψηφιακή 

βιομηχανία και τις κυβερνήσεις για να επιταχύνουν την καθολική πρόσβαση στις ψηφιακές 

υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης της δημόσιας-ιδιωτικής χρηματοδότησης για την 

επέκταση της διασύνδεσης στους δύσκολα προσβάσιμους πληθυσμούς. Ανάμεσα στις πιο 

επείγουσες προκλήσεις της πανδημίας COVID-19 είναι η πείνα και η επισιτιστική 

ανασφάλεια για φτωχούς και ευάλωτους πληθυσμούς. Η πανδημία επίσης θέτει σημαντικές 

επιφυλάξεις για την ψυχική υγεία, ειδικά για τους πληθυσμούς χαμηλού εισοδήματος, 

δεδομένου πως υπάρχει μεγάλη ανισότητα στην παροχή υπηρεσιών για την ψυχική υγεία, 

ιδίως σε χώρες χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος. Πρέπει επίσης να δοθεί προτεραιότητα 

στη φυλετική διάσταση του ιού COVID-19, αναγνωρίζοντας την καταγεγραμμένη αύξηση 

των μη προγραμματισμένων κυήσεων για έφηβες και νεαρές γυναίκες, και της αύξησης της 

βίας βάσει του φύλου. 

Ανάγκες σε δεδομένα 

Η Στατιστική Επιτροπή των Ηνωμένων Εθνών, σε συνεργασία με ιδρύματα εταίρους του 

ΟΗΕ και με εθνικές στατιστικές υπηρεσίες, θα πρέπει να προετοιμάσει δεδομένα σε σχεδόν 

πραγματικό χρόνο για εξαιρετικά ευάλωτους πληθυσμούς και την κατάστασή τους, με 

ιδιαίτερη έμφαση στα ποσοστά μόλυνσης και θανάτου, τη φτώχεια, την ανεργία, την 

ψυχική υγεία, τη βία, την πείνα, την καταναγκαστική εργασία και άλλες μορφές ακραίας 

στέρησης και παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Πρέπει να διενεργηθεί 

επείγουσα έρευνα για τον εντοπισμό των ανθρωπιστικών αναγκών και των καίριων 

περιοχών πείνας, ιδίως μεταξύ των φτωχών, των ηλικιωμένων, των ατόμων με αναπηρία, 

των αυτόχθονων πληθυσμών, των ευάλωτων γυναικών, των μικρών παιδιών, των 

προσφύγων, των κρατούμενων, των ατόμων που εργάζονται σε θέσεις εργασίας υψηλού 

κινδύνου (π.χ. σε μονάδες συσκευασίας κρέατος ή αλλοδαποί επισκέπτες εργάτες) και 

άλλοι μειονοτικοί πληθυσμοί (συμπεριλαμβανομένων εθνικών, φυλετικών και 

θρησκευτικών μειονοτήτων). 

Κάλυψη των επειγουσών δημοσιονομικών αναγκών των αναπτυσσόμενων χωρών 



Ένα από τα χαρακτηριστικά της παγκόσμιας κρίσης είναι η απότομη πτώση των δημόσιων 

εσόδων σε όλα τα κυβερνητικά επίπεδα. Η κατάσταση για τις αναπτυσσόμενες χώρες θα 

γίνεται ολοένα και πιο επιτακτική, καθώς πολλές χώρες αντιμετωπίζουν αυξανόμενες 

κοινωνικές ανάγκες χωρίς να διαθέτουν τα μέσα χρηματοδότησης των κοινωνικών 

υπηρεσιών. Επιπλέον, πολλές αναπτυσσόμενες χώρες επί του παρόντος δεν διαθέτουν τα 

είδη προγραμμάτων κοινωνικής προστασίας που χρειάζονται επειγόντως αυτήν τη στιγμή, 

όπως ασφάλιση ανεργίας, υποστήριξη εισοδήματος και διατροφική υποστήριξη. Ορισμένες 

αναπτυσσόμενες χώρες θα απαιτήσουν σημαντική διεθνή ευνοϊκή χρηματοδότηση (π.χ. 

επιχορηγήσεις και μακροπρόθεσμα δάνεια χαμηλού επιτοκίου) από τα διεθνή 

χρηματοδοτικά ιδρύματα, ιδίως από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, την Παγκόσμια 

Τράπεζα, και τις πολυμερείς και περιφερειακές τράπεζες ανάπτυξης, καθώς και την ομαλή 

αναδιάρθρωση του δημόσιου χρέους τους, τόσο σε δημόσιους όσο και σε ιδιωτικούς 

πιστωτές. Τώρα, περισσότερο από ποτέ, είναι η ώρα για τις χώρες να εκπληρώσουν τις 

δεσμεύσεις τους για παροχή 0,7% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος ως επίσημη 

αναπτυξιακή βοήθεια. Πρέπει να καταβληθεί ιδιαίτερη προσπάθεια για την καταπολέμηση 

της διαφθοράς, ώστε να διασφαλιστεί ότι οι νέες ροές βοήθειας θα φτάσουν στους 

δικαιούχους για τους οποίους προορίζονται. 

Παγκόσμια δικαιοσύνη στην πρόσβαση σε ασφαλή και αποτελεσματικά εμβόλια, 

θεραπείες, διαγνωστικά και εξοπλισμό 

Η φαρμακευτική βιομηχανία και η ακαδημαϊκή κοινότητα, υποστηριζόμενες από τις 

κυβερνήσεις, έχουν καταβάλει αξιοσημείωτη προσπάθεια να αναπτύξουν νέες 

προσεγγίσεις για την καταστολή της πανδημίας, συμπεριλαμβανομένων εμβολίων, 

θεραπειών, ταχείας διάγνωσης και θεραπευτικών αγωγών. Η εισαγωγή νέων εμβολίων και 

θεραπειών πρέπει να ακολουθεί αυστηρές δοκιμές και αξιολόγηση σε όλες τις κλινικές 

φάσεις και δεν πρέπει να υπόκειται σε επικίνδυνες πολιτικές παρεμβολές. Στα πρώτα 

στάδια της πανδημίας του ιού COVID-19, υπήρξαν ήδη διαταράξεις στην παγκόσμια 

διακυβέρνηση της υγείας για την ανάπτυξη εμβολίων, οδηγώντας ακόμη και στον νέο όρο 

εθνικισμός εμβολίων. Οποιοδήποτε νέο εμβόλιο ή θεραπεία πρέπει να αναπτυχθεί και να 

εφαρμοστεί με σκοπό την ισότιμη πρόσβαση μεταξύ και εντός των χωρών. Κανένας 

πληθυσμός δεν πρέπει να απαγορεύεται να έχει πρόσβαση σε ένα εμβόλιο λόγω του 

κόστους ή να εξαρτάται η πρόσβασή του από τη συμμετοχή του σε κλινικές δοκιμές. 

Υποστηρίζουμε σθεναρά την πολυμερή πρωτοβουλία Επιταχυντής Πρόσβασης στα 

Εργαλεία του COVID-19 (Access to COVID-19 Tools Accelerator) για την προώθηση της 

καθολικής, δίκαιης πρόσβασης σε εμβόλια για τον ιό COVID-19, θεραπείες και άλλα 

εργαλεία, και στο πλαίσιο αυτής της πρωτοβουλίας τον πυλώνα για τα εμβόλια, την 

Εγκατάσταση COVAX (COVAX Facility). Συμπληρωματικές προσεγγίσεις για την υποστήριξη 

αυτής της πολυμερούς πρωτοβουλίας θα βοηθήσουν στην ενίσχυση της δίκαιης πρόσβασης 

μεταξύ και εντός των χωρών. 

Προώθηση μιας πράσινης ανάκαμψης βάσει θέσεων εργασίας 

Τα σχέδια οικονομικής ανάκαμψης θα πρέπει να στηρίζουν τη μετάβαση προς κοινωνίες 

βιώσιμες και χωρίς αποκλεισμούς, οι οποίες να βασίζονται στους Στόχους Βιώσιμης 

Ανάπτυξης και τη Συμφωνία του Παρισιού για το Κλίμα. Οι δημόσιες επενδύσεις θα πρέπει 

να προσανατολίζονται προς βιώσιμες βιομηχανίες και την ψηφιακή οικονομία και θα 

πρέπει να ενθαρρύνουν συμπληρωματικές ιδιωτικές επενδύσεις. Η πρόληψη ενός κύματος 

χρεοκοπιών μεταξύ των μικρομεσαίων επιχειρήσεων με βιώσιμες προοπτικές αποτελεί μια 

σημαντική προτεραιότητα. Ένας κύριος στόχος της ανάκαμψης θα πρέπει να είναι μια άνευ 



προηγουμένου δέσμευση για τον επαναπροσδιορισμό και την αναβάθμιση των ανθρώπων, 

συμπεριλαμβανομένων των δεξιοτήτων για την προετοιμασία των εργαζομένων για την 

ψηφιακή οικονομία. Η Πράσινη Συμφωνία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο μακροπρόθεσμος 

προϋπολογισμός (2021–27) και το νέο ταμείο ανάκαμψης σηματοδοτούν ένα 

υποδειγματικό πλαίσιο για μακροπρόθεσμη ανάκαμψη, συμπεριλαμβανομένων στόχων για 

τα μέσα του αιώνα σχετικά με την ασφάλεια του κλίματος, την ενεργειακή μετάβαση και 

την κυκλική οικονομία, με ένα συνεκτικό προϋπολογισμό €1,8 τρισεκατομμυρίων. Αυτή η 

προσέγγιση μπορεί να χρησιμεύσει ως παράδειγμα για άλλες περιοχές. Σε γενικές γραμμές, 

η ανάκαμψη πρέπει να είναι έξυπνες (βασισμένη σε ψηφιακές τεχνολογίες), χωρίς 

αποκλεισμούς (στοχεύοντας νοικοκυριά χαμηλότερου εισοδήματος) και βιώσιμες 

(περιλαμβάνοντας επενδύσεις σε καθαρή ενέργεια και μειωμένη ρύπανση). 

Το πολυμερές σύστημα και το σύστημα των Ηνωμένων Εθνών 

Η παγκόσμια ανάκαμψη θα διευκολυνθεί σε μεγάλο βαθμό από τη συνεργασία σε 

περιφερειακό και διεθνές επίπεδο, τόσο για τον έλεγχο της επιδημίας όσο και για την 

υιοθέτηση νέων προγραμμάτων πράσινης ανάκαμψης. Προτρέπουμε έντονα τις Ηνωμένες 

Πολιτείες, την Ευρωπαϊκή Ένωση, την Κίνα, τη Ρωσία, την Ινδία, τη MERCOSUR, την 

Αφρικανική Ένωση, τον Σύνδεσμο Εθνών της Νοτιοανατολικής Ασίας, την Κοινότητα των 

Κρατών της Λατινικής Αμερικής και της Καραϊβικής, την Κοινότητα της Καραϊβικής, και άλλα 

έθνη και περιφερειακές ομάδες, να παραμερίσουν τις αντιπαλότητες και τις πολιτικές 

«παρασιτισμού» (όπως εμπορικές και οικονομικές κυρώσεις) υπέρ συντονισμένων 

περιφερειακών αντιδράσεων. Οι εμπορικές και οικονομικές κυρώσεις ή άλλες πολιτικές 

απομόνωσης και η συζήτηση για έναν νέο ψυχρό πόλεμο μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών 

και της Κίνας είναι επικίνδυνες για την παγκόσμια ανάκαμψη και την ειρήνη. Η πανδημία 

του ιού COVID-19 χτύπησε κατά την 75η επέτειο του ΟΗΕ. Ο απαραίτητος ρόλος των 

Ηνωμένων Εθνών ήταν εμφανής καθ 'όλη τη διάρκεια της πανδημίας μέχρι σήμερα, ειδικά 

για τους πιο ευάλωτους πληθυσμούς του κόσμου, ωστόσο το σύστημα των Ηνωμένων 

Εθνών δέχεται επίθεση και υπονομεύεται το διεθνές δίκαιο. Υποστηρίζουμε σθεναρά τον 

ΟΗΕ και καλούμε όλα τα έθνη να σεβαστούν τον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και την 

Οικουμενική Διακήρυξη των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και να συμβάλουν στην 

αποτελεσματικότητα του πολυμερούς συστήματος του ΟΗΕ, μεταξύ άλλων μέσω της 

κρίσιμης χρηματοδότησης των ιδρυμάτων του. Καλούμε τις Ηνωμένες Πολιτείες να 

αντιστρέψουν τις αποφάσεις τους για απόσυρση από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, τη 

Συμφωνία του Παρισιού για το Κλίμα, τον Εκπαιδευτικό, Επιστημονικό και Πολιτιστικό 

Οργανισμό των Ηνωμένων Εθνών και το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων των 

Ηνωμένων Εθνών. Υποστηρίζουμε σθεναρά τον μοναδικό ρόλο του Διεθνούς Νομισματικού 

Ταμείου, της Παγκόσμιας Τράπεζας και των πολυμερών αναπτυξιακών τραπεζών στην 

παροχή επείγουσας χρηματοδότησης και τεχνικής βοήθειας για αναδυόμενες και 

αναπτυσσόμενες οικονομίες. Καλούμε τους μετόχους τους να εξετάσουν το ενδεχόμενο 

αύξησης των ήδη πρωτοφανών προσπαθειών για την εξασφάλιση μεγαλύτερης 

χρηματοδότησης για αυτές τις χώρες μέσω αυξημένης κατανομής ή αποτελεσματικότερης 

χρήσης των ειδικών τραβηκτικών δικαιωμάτων ή μέσω αναδιάρθρωσης χρέους όταν 

χρειάζεται. Προτρέπουμε επίσης τις πιο εύπορες χώρες των μετόχων να παρέχουν επιπλέον 

ευνοϊκούς πόρους. Υποστηρίζουμε σθεναρά τον απαραίτητο ρόλο του ΠΟΥ στον έλεγχο της 

πανδημίας του ιού COVID-19, και καλούμε όλα τα έθνη να αυξήσουν, αντί να μειώσουν, τη 

χρηματοδοτική τους στήριξη και την πολιτική υποστήριξη για το έργο του ΠΟΥ αυτή τη 

δύσκολη στιγμή. Από αυτήν την άποψη, υποστηρίζουμε επίσης την έκκληση για ανεξάρτητη 



ανάλυση της απάντησης του ΠΟΥ, για την ενίσχυση του θεσμού και του κεντρικού, 

μοναδικού ρόλου του στην παγκόσμια δημόσια υγεία. 

Μελλοντική εργασία της Επιτροπής Lancet COVID-19 

Η Επιτροπή Lancet COVID-19 θα παρακολουθεί την παγκόσμια πρόοδο στην καταστολή της 

πανδημίας και στη δημιουργία μιας χωρίς αποκλεισμούς και βιώσιμης ανάκαμψης με ένα 

νέο σύνολο μετρικών που θα δημοσιεύει τακτικά. Οι Ειδικές Ομάδες της Επιτροπής θα 

εξετάσουν λεπτομερώς πολλά από τα πολύπλοκα ζητήματα που έχουν ήδη τεθεί, 

συμπεριλαμβανομένων των καλύτερων τρόπων για την προώθηση αξιοπρεπών θέσεων 

εργασίας και βιώσιμης ανάπτυξης. Η επόμενη προγραμματισμένη δήλωση της Επιτροπής 

θα είναι στις αρχές του 2021 και οι δέκα δράσεις προτεραιότητάς της συνοψίζονται ως 

εξής. 

1 Προέλευση: εντοπισμός της προέλευσης του ιού με ανοιχτό, επιστημονικό και 

αμερόληπτο τρόπο που δεν επηρεάζεται από τις γεωπολιτικές ατζέντες 

2 Μη φαρμακευτικές παρεμβάσεις: καταστολή της επιδημίας μέσω του αποδεδειγμένου 

πακέτου μη φαρμακευτικών παρεμβάσεων, όπως επιτεύχθηκαν από διάφορες χώρες, 

συμπεριλαμβανομένων αρκετών στην περιοχή Ασίας-Ειρηνικού 

3 Επιστημονική χάραξη πολιτικής: βασική χάραξη πολιτικής βάσει αντικειμενικών 

επιστημονικών στοιχείων και διακοπή πολιτικών και λοιπών σε θέσεις εξουσίας από την 

ανατροπή κλινικών δοκιμών και άλλων επιστημονικών πρωτοκόλλων 

4 Έγκαιρα και συνεπή δεδομένα: συλλογή και δημοσίευση έγκαιρων και διεθνώς συνεπών 

δεδομένων σχετικά με την κατάσταση της πανδημίας, συμπεριλαμβανομένων των 

ανθρωπιστικών και οικονομικών συνεπειών 

5 Δικαιοσύνη στην πρόσβαση σε εργαλεία για την καταπολέμηση του ιού COVID-19: 

εξασφάλιση καθολικής πρόσβασης στα εργαλεία για την καταπολέμηση του COVID-19, 

συμπεριλαμβανομένων κιτ δοκιμής, θεραπειών και υποψηφίων εμβολίων 

6 Χρηματοδότηση έκτακτης ανάγκης: εξασφάλιση πρόσβασης των αναπτυσσόμενων χωρών 

σε χρηματοδότηση από διεθνείς πηγές, ιδίως από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και την 

Παγκόσμια Τράπεζα 

7 Προστασία των ευάλωτων ομάδων: άμεση επείγουσα προστασία έναντι ευάλωτων 

ομάδων, συμπεριλαμβανομένων των ηλικιωμένων, των ανθρώπων που βρίσκονται σε 

καθεστώς φτώχειας και πείνας, των ευάλωτων γυναικών, των παιδιών, των ατόμων με 

χρόνιες ασθένειες και ειδικές ανάγκες, των αστέγων, των μεταναστών, των προσφύγων, 

των αυτόχθονων πληθυσμών και των εθνικών και φυλετικών μειονοτήτων 

8 Μακροπρόθεσμη χρηματοοικονομική μεταρρύθμιση: προετοιμασία για μια εκ βάθρων 

αναδιάρθρωση των παγκόσμιων οικονομικών, συμπεριλαμβανομένης ελάφρυνσης του 

χρέους, νέων μορφών διεθνούς χρηματοδότησης και μεταρρύθμισης των νομισματικών 

ρυθμίσεων 

9 Πράσινη και ανθεκτική ανάκαμψη: οικονομική ανάκαμψη βασισμένη σε δημόσια 

ανάπτυξη, οδηγούμενη από επενδύσεις σε πράσινες, ψηφιακές και χωρίς αποκλεισμούς 

τεχνολογίες, βάσει των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης 



10 Παγκόσμια ειρήνη και συνεργασία: υποστήριξη των ιδρυμάτων των Ηνωμένων Εθνών 

και του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, αντίσταση σε οποιεσδήποτε προσπάθειες για έναν 

νέο ψυχρό πόλεμο 

Για πλήρες κείμενο δείτε: https://www.thelancet.com/action/showPdf?pii=S0140-

6736%2820%2931927-9  

 

Ομάδες Εργασίας  

▪ Μέτρα Δημόσιας Υγείας για την Καταστολή της Πανδημίας — Jong-koo Lee (Πρόεδρος) 

▪ Εμβόλια και Θεραπείες — Maria Elena Bottazzi και Peter Hotez (Συμπρόεδροι) 

▪ Ασφαλής Εργασία, Ασφαλή Σχολεία και Ασφαλή Σχολεία — Joseph Allen (Πρόεδρος) 

▪ Ανθρωπιστική Βοήθεια, Κοινωνική Προστασία και Ευάλωτες Ομάδες — Gabriela 

Cuevas Barron και Vaira Vike-Freiberga (Συμπρόεδροι) 

▪ Ψυχική υγεία και ευεξία — Lara Aknin (Πρόεδρος) 

▪ Η προέλευση του ιού COVID-19 και Μελλοντικές Απειλές — Peter Daszak (Πρόεδρος) 

▪ Δημοσιονομική πολιτική και χρηματοοικονομικές αγορές - Vitor Gaspar και Felipe 

Larraín Bascuñán (Συμπρόεδροι) 

▪ Παγκόσμια Διπλωματία Υγείας και Συνεργασία - María Fernanda Espinosa, Muhammad 

Pate, και Lan Xue (Συμπρόεδροι) 

▪ Green Recovery - Phoebe Koundouri, Ismail Serageldin, και Min Zhu (Συμπρόεδροι) 

▪ Περιφερειακές Ομάδες Εργασίας - Chandrika Bahadur (Πρόεδρος για την Ινδία) και 

Alejandro Gaviria (Πρόεδρος για τη Λατινική Αμερική) 

https://www.thelancet.com/action/showPdf?pii=S0140-6736%2820%2931927-9
https://www.thelancet.com/action/showPdf?pii=S0140-6736%2820%2931927-9

